

# புரட்சி

மூலக் 05 ஒளி 180 பிரசுரத்தினை வைகாசி 13 (27-05-1991) திங்கள்

யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து கொழும்புக்கு பயணிகள் சேவை வழங்குவதற்கான ஆரம்பிக்க எடுத்த முயற்சிகள் கைவிடப்பட்டுள்ளன. கொழும்புச் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன. தரமார்ச்சியை பயணிகள் சேவையை ஏற்படுத்தும் நடைபெற்ற உயர்மட்டக் கூட்டத்தில் பிரதிநிதிகளும் பொது இடங்களில் சேவை ஆரம்பிக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்படுகின்றன. ஆகிய கூட்டத்தில் தெரிவிக்கப்பட்டது. யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து கொழும்புச் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன. தற்போது பகுதித்தொகுதி வந்த சேவையும் வழங்குகின்றன. ஆரம்பிக்க சேவை நடைபெறும் குறைக்கப்பட்டுள்ளது. ஆரம்பிக்க 40 ஆகிய நோயாளிகள் அனுப்பப்பட்டுள்ளனர். ஆரம்பிக்க தற்போது இத்தொகுதி குறைக்கப்பட்டு முப்பது பேர் சேவைத்தொகுதி - 04 ஆகிய பக்கம் பார்க்க

★ தமிழ்நாட்டில் தங்கியுள்ள

# தமிழ் அகதிகள் பலவந்தமாக

# வெளியேற்றப்படுவார்கள்!

வாழப்பாடி மீண்டும் சொல்கிறார்

தமிழகத்தில் தங்கியுள்ள இலங்கைத் தமிழ் அகதிகள் தாமதமாகவே முன்வந்து தமிழகத்தை விட்டு வெளியேற வேண்டும் அல்லது அவர்கள் தமிழக மக்களாலேயே பலவந்தமாக வெளியேற்றப்பட்டு வார்கள் என தமிழ்நாடு இந்திரா காங்கிரஸ் தலைவர் வாழப்பாடி ராமமூர்த்தி தெரிவித்துள்ளார்.

இலங்கைத் தமிழர் தமிழகத்தின் தங்கியிருப்பதை தமிழக மக்கள் கிராமப்பகுதிகளை என சேலம் பிரதேசத்திலும் நடைபெறும் தெரிவித்துள்ளார். இலங்கைத் தமிழர் தமிழகத்தின் தங்கியிருப்பதை தமிழக மக்கள் கிராமப்பகுதிகளை என சேலம் பிரதேசத்திலும் நடைபெறும் தெரிவித்துள்ளார். இலங்கைத் தமிழர் தமிழகத்தின் தங்கியிருப்பதை தமிழக மக்கள் கிராமப்பகுதிகளை என சேலம் பிரதேசத்திலும் நடைபெறும் தெரிவித்துள்ளார்.

## சோனியா தவிர்ந்த வேறு எவரும் தலைமையை ஏற்க முடியாது!

திருமதி சோனியா காந்தியின் தலைமையை ஏற்க முடியாது. வேண்டும் என தமிழ்நாடு காங்கிரஸ் கட்சி தெரிவித்துள்ளது. வாழப்பாடி ராமமூர்த்தி க. பொ. த. உயர்தரப் பரீட்சை

## கணக்கியல் பாடத்திற்குரிய விடைத்தாள் வழங்கப்படவில்லை

யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து கொழும்புக்கு பயணிகள் சேவை வழங்குவதற்கான ஆரம்பிக்க எடுத்த முயற்சிகள் கைவிடப்பட்டுள்ளன. கொழும்புச் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன. தரமார்ச்சியை பயணிகள் சேவையை ஏற்படுத்தும் நடைபெற்ற உயர்மட்டக் கூட்டத்தில் பிரதிநிதிகளும் பொது இடங்களில் சேவை ஆரம்பிக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுகின்றன. ஆகிய கூட்டத்தில் தெரிவிக்கப்பட்டது. யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து கொழும்புச் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன. தற்போது பகுதித்தொகுதி வந்த சேவையும் வழங்குகின்றன. ஆரம்பிக்க 40 ஆகிய நோயாளிகள் அனுப்பப்பட்டுள்ளனர். ஆரம்பிக்க தற்போது இத்தொகுதி குறைக்கப்பட்டு முப்பது பேர் சேவைத்தொகுதி - 04 ஆகிய பக்கம் பார்க்க

## காரைநகரில் உள்ளவர்களை மீட்க உறவினர்கள் முயற்சி

காரைநகரில் இராணுவத்தினரின் மீட்டுதலுக்கு உட்பட்டவர்களை மீட்க உறவினர்கள் முயற்சி செய்து வருகின்றனர். காரைநகரில் இராணுவத்தினரின் மீட்டுதலுக்கு உட்பட்டவர்களை மீட்க உறவினர்கள் முயற்சி செய்து வருகின்றனர். காரைநகரில் இராணுவத்தினரின் மீட்டுதலுக்கு உட்பட்டவர்களை மீட்க உறவினர்கள் முயற்சி செய்து வருகின்றனர்.

அதிபர்கள் சேவை தரம்

## போட்டிப்பரீட்சைகள்

### அடுத்தமாதம் ஆரம்பமாகும்

இலங்கைத் தமிழர் தமிழகத்தின் தங்கியிருப்பதை தமிழக மக்கள் கிராமப்பகுதிகளை என சேலம் பிரதேசத்திலும் நடைபெறும் தெரிவித்துள்ளார். இலங்கைத் தமிழர் தமிழகத்தின் தங்கியிருப்பதை தமிழக மக்கள் கிராமப்பகுதிகளை என சேலம் பிரதேசத்திலும் நடைபெறும் தெரிவித்துள்ளார்.

## நரசிம்மராவை நியமிக்குமாறு வங்காள காங்கிரஸ் வலியுறுத்து

வங்காள காங்கிரஸ் கட்சி நரசிம்மராவை நியமிக்குமாறு வலியுறுத்துகிறது. வங்காள காங்கிரஸ் கட்சி நரசிம்மராவை நியமிக்குமாறு வலியுறுத்துகிறது.

## ராஜீவ் காந்தியின் அஸ்தி தீர்வெண்கள் சங்கமத்தில் கலக்கப்படும்

ராஜீவ் காந்தியின் அஸ்தி தீர்வெண்கள் சங்கமத்தில் கலக்கப்படும். ராஜீவ் காந்தியின் அஸ்தி தீர்வெண்கள் சங்கமத்தில் கலக்கப்படும்.

## ஆனையிறவு முகாம் பகுதியில் ஆறு மணி நேர குண்டு வீச்சு

ஆனையிறவு முகாம் பகுதியில் ஆறு மணி நேர குண்டு வீச்சு. ஆனையிறவு முகாம் பகுதியில் ஆறு மணி நேர குண்டு வீச்சு.

## எத்தியோப்பிய விமானப்படைபிரிவு கிளர்ச்சியாளர்களினால் கைது

எத்தியோப்பிய விமானப்படைபிரிவு கிளர்ச்சியாளர்களினால் கைது. எத்தியோப்பிய விமானப்படைபிரிவு கிளர்ச்சியாளர்களினால் கைது.

— 04 ஆகிய பக்கம் பார்க்க

# ராஜீவ்காந்தியின் கிரகநிலைபற்றி காஞ்சிப்பொரியவர் எச்சரித்திருந்தார்

முன்னாள் இந்தியப் பிரதமர் ராஜீவ்காந்தி தமிழகத்துக்கு வருவதற்கு நான்கு தினங்களுக்கு முன்னதாகவே அவருக்குக் கிரக நிலை சரியில்லை என காஞ்சிகாமகோடி, பெரியவர் சங்கராச்சாரிய சுவாமிகள் எச்சரித்திருந்தார். கடந்த செவ்வாய்க்கிழமை ராஜீவ்காந்தி தேர்தல் பிரசாரத்துக்காக தமிழ்நாட்டுக்கு வருவதற்கு முன்னதாக 17ஆம் திகதி வெள்ளிக்கிழமையே சங்கராச்சாரிய சுவாமிகள் இதனைத் தெரிவித்தள்ளார்.

காஞ்சிகாமகோடி, பெரியவரை முன்னாள் பிரதமர் திருமதி இந்திராகாந்தி தேர்தலுக்கு முன்னர் சந்தித்து அவரது ஆசிரியைப் பெற்றதும் குறிப்பிடத்தக்கது.

## வளைகுடாவில் இருந்து நாடு திரும்பியவர்க்கு உதவி

வளைகுடா புத்தத்தினார்க்கு நாடு திரும்பிய இவர்களை வகுத்து உதவியளிப்பதற்காக வெளிநாட்டுவெளியாய்ப்புப் பிரிவினாக்கள் நியமிக்கப்பட்ட ஆலோசகர்களுக்கான பயிற்சி

பயிற்சி வகுப்புகள் ஒத்திவைப்பு  
கடந்த 17 ஆம், 18 ஆம், 19 ஆம் திதிகளில் வடமேற்கு ராட்டி கோட்டங்களில் ஆலோசகர்களுக்கு ஆரம்பகட்டில் ஆசிரியர்களுக்கு நடரத்தப்பட விருந்த பயிற்சி வகுப்புகள் தனித்த முடியாத காரணத்தினால் பின்புறப்பட்டதாகவும், இப்பயிற்சிவகுப்புகள் நடைபெறுவது பற்றிய விவரங்கள் பின்னர் அறிவிக்கப்படும் என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டது. 51

**குறைந்த செலவில் நிறைந்த பயன்**  
சாதாரணமாக ஒவ்வொரு விடுகாலும் ஒவ்வொரு நேரம் இவ்வகைச் செய்தி கொள்ளக்கூடிய குறைந்த காரணம் வளர்ப்பாகும். இதற்கு வளர்ப்புக்கான

## இந்துசமய கலாசார அலுவலர்கள் இராஜாங்க அமைச்சரின் அலுவலகம்

## தமிழ் நூல்களுக்குப் பரிசளித்தல்

- 1990ஆகஸ்டுமீதி தொட்டி 1990டிசம்பர் 31 ஆம் திதி வரையிலான காலப்பகுதியில் வெளிவந்த தேசிய நூல்களைத் துறைசார்ந்த நூல்களுக்குப் பரிசளிக்கும் வழிகாட்டும்
1. நரகம் 2. சிறுகதை 3. நரகம் 4. கவிதை 5. இலக்கியத்திறமையு 6. சிறுவர் இலக்கியம் 7. சமுதாயமும் 8. அறிவியல் மனிதப்பண்பியலும் 9. ஏனையவை
- நூல் எழுதியவர் இலக்கியராயிருப்பதோடு நூலும் இலக்கியத்தின் அம்சங்களைக் கொண்டிருக்க வேண்டும்.
- இந்துசமய கலாசார இராஜாங்க அமைச்சரின் அலுவலகம் செயலாளர் நியமிக்கும் மதிப்பீட்டின் மூலம் பரிசளிக்கும் வழிகாட்டும் செயலாளரின் முடிவே இறுதியும் முடிவானதாகும்.
- மேற்கூறிய காலத்தில் இலக்கியத் தமிழ் நூல்களை எழுதி வெளியிட்ட நூலாசிரியர்களோடு, வெளியிட்ட நூல்களை ஒவ்வொரு நூலும் ஐந்து பிரதிகளை தேசிய-நூல் முகவரிக்கு தயாரிப்போடு நேரடியாகவோ 15 08 91க்கு முன்பு கிடைக்கக் கூடியதாக அனுப்பிவைக்கும்படி கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றனர்.
- பணிப்பாளர், இந்துசமய கலாசார அலுவலகம் திணைக்களம், "நக்ஷத்ர மந்திரம்" (சுவாமிநாதர்), 21, வெங்கோடு வீதி, கோழம்பு - 02.
- நூல்களை அனுப்பும் உறையிட இடதுபுற முகையின் "தமிழ் நூல் பரிசளித்தேரிவு" என்ற வாசகம் எழுதப்படவேண்டுக வேண்டும்.
- 1992 ஆம் ஆண்டு நடரத்தப்படவுள்ள தமிழ் இலக்கிய விழாக்கள் பரிசளிக்கும் வழிகாட்டும்.

க. சண்முகலிங்கம் பணிப்பாளர், இந்துசமய, கலாசார அலுவலகம் திணைக்களம், கோழம்பு - 2, 11. 08. 1991.

## ஆசியாவிலிருந்து படை குறைக்க அமெரிக்கா நடவடிக்கை

ஆசியாவிலிருந்து அமெரிக்கா படைகளைக் குறைக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளதாக பிரெஷ்ட் இராணுவ அதிகாரி ஒருவர் கூறினார்.

இதுபற்றித் தகவல் படை குறைப்பு ஆசியாவில் முதல் கட்டமாக மேற்கொள்ளப்படுகிறது எனவும் அவர் கூறினார்.

இதன்படி தென் கொரியா செலவில் தரும் காளான்

கைக்கோல் அகலவைக்கும் கைக்கோல் உபயோகிக்கப்படும். கைக்கோலை அகலவைக்க இது அகலவைத் துண்டுகளை (2") வெட்டி நூல்தொட்டிகளும் ஆறு மணித்தியாலம் (4-6) நீர் கழுவக்கூடிய வேண்டும். பின் 30 நிமிடம் கொதிக்கிட்டு அதை அவற்றை வடித்து சூடுகிட்டு மேல் பரவி உலர விடவேண்டும். கைக்கோல் அதிகம் ஈரம் இல்லாமலும் காய்ந்த விடாமலும் இது பயன் தரும் பதமாகும்.

இதை வளர்ப்பதற்கு வேண்டுகோள் பேசினவர், சேதி தட்டுக்கள், மரப்பெட்டிகள் (உயரம் குறைந்த அகலவைவாக ஒரு அடி) போன்றவற்றில் ஏதாவது ஒன்றை உபயோகிக்கலாம்.

முறை 1 ஒரு காளான் வித்து பக்கெற்றை முத்து பாகமாகப் பிரிக்க வேண்டும். பின் தெரிவு செய்கப்படும் காளான்களைப் பரத்திரத்தி 2 செ. மீ தருக்கு கைக்கோலைப் பரவி ஒருபகுதி வித்தை தாவவேண்டும். பின் 5 செ. மீற்றர் உயரத்திற்கு கைக்கோலைப் பரப்பி ஒரு பங்கு வித்தை தாவவேண்டும். பின் 5 செ. மீற்றர் உயரத்திற்கு கைக்கோலைப் பரவி முகந்தர பங்கு வித்தை தாவவேண்டும். பின் ஒரு மொலித்தின் உறையினால் பாத்திரத்தின் மேற்புற வரகலை கட்டி விடவேண்டும்.

இப்பாத்திரத்தை விட்டில் உள் ஒரு முகையின் சுமார் 20 நாட்களுக்கு வைத்தல் வேண்டும். 21 ஆம் நாள் ஈரப்பதமான இடத்தில் வைக்க வேண்டும். இவ்வகையே ஈர சூடுகால் முடிக்கப்பட வேண்டும். காளையும், மானையும் நீர் தெளிக்க வேண்டும். காளான்கள் வித்திட்ட நாட்கள் இருந்த 22-30 நாட்கள் வரை காணாமல் பெறமுடியும். (காளான்கள் வித்து ஒரு பக்கெற்றின் விலை 10/- தமிழ் ஆய்வு நிறுவன காளான்கள் தனி வளர்ப்புப் பகுதியினிடம் பெறக்கூடிய காளான்களும், மேலதிக விவரங்களைத் தெரிந்து பெறக்கூடிய காளான்களும்) - தமிழ்நாடு ஆய்வு நிறுவனம்

**முல்லைத் தபால்கள் வந்தன**  
ஆய்வினாக்கள் இரண்டு மாதங்களுக்கு மேலாக தேசிய மட்டத்தில் முகை மானிட்டர்துக்கான வெளியூர் தபால் பொறிகள் எடுத்த ஏற்பாட்டில்.

## சைக்கிள் ஒட்டுபவருக்கு நல்ல செய்தி

சைக்கிள் ஒட்டுவதற்கு உடற்பயிற்சி எடுத்துக்கொள்ளும் மருத்துவ நிபுணர்கள், மிகக் குறைவான உடற்பயிற்சியைக் கிடைக்கும் ஆற்றலை நன்மைகளையும் சீரான சைக்கிள் சவாரி மூலம் பெறமுடியும் என்று அவர்கள் கூறினார்கள். சைக்கிள் சவாரி இரத்த அழுத்தத்தை கட்டுப்படுத்திறது. இது நோய் ஏற்படும் அபாயத்தை குறைக்கிறது. பதட்டத்தை மன உளைச்சலையும் தணிவிக்கிறது. நல்ல தூக்கம் வர உதவுகிறது. தொலிவிடுவதற்கு மேம்படுத்திறது. கைகளை மென்மையாக்கும் எதிர்த்துப் போராடுவதற்கு உடலில் எதிர்ப்புக்கூடுதலை ஊக்குவிக்கிறது. மேலும் நன்மைகளைப் பெற வேண்டுமானால் தினமும் குறைந்த பட்சம் 20 நிமிடங்களை வாரத்திற்கு 3 முறை வரவேண்டும். சீரான சைக்கிள் சவாரி செய்ய வேண்டும்.

## நீர்வாங்க அங்கத்தினர் தேரிவு

இன்று மாலை 4.30 மணி வளர்ச்சி நவாபி கட்டி சை சமூக நிலையத்தில் 1991 ஆம் ஆண்டுக்கான நடப்பு வருட நீர்வாங்க அங்கத்தினர் புதிய தேரிவு நடைபெறும்.

இப்பொதுக் கூட்டத்தில் புதிதாக சேரவிடும்படி அங்கத்தினர்கள் மற்றும் பழைய அங்கத்தினர்களைத் தவிர சமூகம் தரும்படி நீர்வாங்கம் கேட்டுள்ளது. (ப-11)

## நடராஜர் சிலை மீண்டும் தமிழகத்துக்கு

கண்டல் நீதிமன்றத்தின் கைப்பல வகுப்புகள் தடுத்தவை கப்பல்களுக்கு 13 ஆம் நாற்றாண்டில் சேரித்த ஸ்ரீ நடராஜர் சிலை இன்னும் சில தினங்களில் தமிழகம் கொண்டுவரப்படவுள்ளது. தமிழகத்திலுள்ள ஆலய மொகூலில் இருந்த இச்சிலை 976 இல் கிணராக் திருச்சிட்டு கண்டலுக்குக் கடத்திச் செல்லப்பட்டு அங்குள்ள கைவைத்திருக்கின்றன. சிலை திறவன மொகூலில் விடுவதை செய்ப்பட்டிருந்தது.

## பெனாலிர் பூட்டோவழக்கில் பிரான்ஸ் சட்டத்தரணிகள்

குன்னர்கள் பங்கிதரன் பிரதமர் திருமதி பெனாலிர் பூட்டோ, அவரது கணவன் ஆசிப் சாதாரி ஆகியோருக்கு எதிராக நடைபெறும் நீதிமன்ற விசாரணைகளைக் கண்டல் சிறை சர்வதேச கனித உரிமைகளுக்கான சமீமனம் இரு பிராங்கிள் சட்டத்தரணிகள் அனுப்பியுள்ளனர். இவர்களை இரண்டு மீதம்

## கிறீன் பீல்ட் சனசமூக அணி வெற்றியீட்டியது

காழ் மாரதர சனசமூக நிலையக் களின் சமரசம் நடத்தும் மென்பத்து கிளிக் செய்தி போட்டித் தொட்டி நேற்று முன்தினம் காழ் மத்திய கல்லூரி கழகத்தின் நடைபெற்ற கட்டத்தின் கிறீன் பீல்ட் ச. ச. நிலைய அணி, ஆசிய குண்டி கிரா அணியை 35 ஒட்டிகளாகத் தோற்கடித்தது.

நடுநிலைகள் எம் கிறீன் கிளிக் உ. ஏ. எம் குண்டி கிளிக் ஆகியோர் உடமையாற்றினார்கள்.

இதுவரை நடந்த முடிந்த போட்டிகளில் வெற்றிபெற்ற, ஆசிய குண்டி, குண்டி, நல்லா? தெற்கு, கண்டிக்குள் எழுவார், திருமகன், தெற்கின் மேசன், புதுமையாதர.

இதன்பால் போதிகள் காலம் தரம் பிரிக்கப்பட்டு விற்றோடுகின்ற பட்டினத்தாச முகை மரவட்டம் தபால் அத்தி கிளிக் க. பரராசகிளிக் தெரிவித்துள்ளார். (38)

## வாழை நாரில் உற்பத்தி

காழ் மானிர் அபிவிருத்தி நிலைய செயலாளர் தோட்ட மகலிர் இணைப்புப் குழுவினரால் நடரத்தப்பட்ட வாழை நாள் பயிற்சியின் முப்பது மென் கல் பயிற்சி பெற்ற வெளியேறினார்கள்.

இவர்களால் உற்பத்தி செய்த பெருகல் களின் போருட்டகட்டி கடந்த சனிக்கிழமை செயலாளர் தோட்டத்தின் நடைபெற்றது. இதில் பிரதம விருத்தினராக ம. மானிர் அபிவிருத்தி நிலைய இயக்குநர் திருமதி சோஜா சிவச்சந்திரன் கலந்துகொண்டு கிறிப்பித்தினர். (32)



